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ВИМОГИ ДО ПЕДАГОГА У СПАДЩИНІ С.РУСОВОЇ ТА НОВИЙ 

ПРОФЕСІЙНИЙ СТАНДАРТ ВЧИТЕЛЯ: ПОГЛЯД КРІЗЬ ЧАС 

Метою нашого дослідження було проаналізувати та узагальнити погляди 

С. Русової на вихователя та вчителя, визначити їх актуальність з огляду на 

сучасні нормативні документи та проблеми освіти. 

Це питання було і є предметом досліджень О. Джус, О. Зайченка, Є. 

Коваленко, Н. Маліновської, З. Нагачевської, І. Пінчук, О. Проскури, В. 

Сергеєвої, І. Улюкаєвої та ін. [1;2;3;4;5;9]. 

Формулюючи вимоги до вихователя дитячого садка, С.Русова 

розподілила їх на три групи: « особа садівниці, її індивідуальність; її наукова 

освіта, широта її світогляду; її фахова підготовка» [7, С. 156]. Порівнюючи і 

співставляючи вимоги, які ставила до вихователя, вчителя С. Русова умовно їх 

можна розподілити їх на дві групи: психолого-педагогічні і загальнокультурні. 

Великого значення С. Русова надавала освіті педагога. На перше місце 

в цій освіті вона ставили такі науки, як психологія та фізіологія. Тільки 

різнобічне знання дитини, на її переконання, дасть можливість педагогу 

здійснювати індивідуальний підхід, розібратися у методах виховання і 

навчання маленьких дітей. Знання педагогом психології допоможе пізнати 

індивідуальність кожної дитини і відповідно до того, як писала С. Русова, 

«...пристосувати свої вимоги та поводження - на одну впливати лише 

пестощами, на другу - авторитетом, ще на іншу - через її амбіцію» [8]. 

Щодо знань педагогом фізіології та анатомії дитячого організму, то 

предметом особливої уваги і невтомного піклування С. Русової були охорона 

здоров’я та забезпечення нормального фізичного розвитку дітей. 
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Актуальність цього завдання С. Русова підтверджувала, спираючись і на 

дослідження В. Вундта, що вивчав працездатність і стомлюваність 

дошкільнят; і Т. Рібо, який здійснив найкращу, на думку С. Русової, 

класифікацію типів дитячих характерів, і психіатра Е. Крепеліна, психолога В. 

Штерна. С. Русова писала, що глибоке вивчення педагогом анатомії та 

фізіології дитини, дасть можливість з певними знаннями проводити фізичні 

вправи   й   стежити   за   правильними   фізіологічними   процесами   у дитини 

[8, С. 76]. 

Аналізуючи вимоги до рівня освіти педагога, С. Русова зазначала, що 

вихователь повинен мати «широку схему освіти» [7, С. 155], яку зуміє 

використати в житті, викликаючи у дітей інтерес, зацікавлюючи їх. 

Розвиваючи цю думку, вона додавала, що педагог дитячого садка повинен 

мати «високу» освіту - загальну і фахову, а також спростовує думку про те, що 

для проведення педагогічної роботи в дитячих садках та для виховання малих 

дітей не потрібні великі знання [8, С. 75]. 

У працях С. Русової викладено ряд вимог щодо особистих рис педагога, 

які зумовлені обраним фахом. Саме особистим людським якостям вихователя 

С. Русова надавала найважливішого значення. Серед них вона виділяла такі, 

як: урівноваженість і терплячість, увічливість і тактовність, життєрадісність і 

веселість, простота і щедрість, приємність і лагідність. Але 

«головне   -   глибоке   почуття   любові   до   дітей,   віра   в    дитячу природу» 

[7, С.155]. С.Русова зазначала, що ці «коштовні» риси вихователь сам в собі 

мусить розвинути. 

Поділяючи позицію Й. Г. Песталоцці, С. Русова вважала, що окрім 

широкої фахової підготовки педагогові має бути властива «щира глибока 

любов до дітей» [7, С. 160]. Зважаючи на те, що вихователь протягом дня дітям 

заміняє батьків, він повинен, - писала С. Русова, - оточити дітей приязню, бути 

завжди справедливим і привітним, щоб і діти цього навчались [8, С. 68]. 

Головною передумовою   практичної   реалізації   завдань   виховання 
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С. Русова вбачала у створенні в дитячому садку та школі атмосфери не чужого 

штучного, казенного, а рідного дітям життя, поваги до особистості дитини. 

Орієнтація на кожну дитину як на індивідуальність, особистість - одна з 

основних вимог до педагога, викладених в численних працях С. Русової. 

Згідно цієї вимоги основним завданням педагога стає не стільки виконання 

програм, планів, скільки виховання особистості. Саме у зв’язку з цими 

вимогами педагог має глибоко розуміти особливості розвитку дитини, 

причини випередження чи відставання, особливості поведінки, нахили тощо. 

С. Русова з цього приводу писала: «Поруч з загальними умовами 

первісного навчання стоїть ще психологічна вимога індивідуалізації 

навчання. ...не може бути однаковими сорок учнів та й не слід за для розвитку 

душі й розуму підводити їх під один ранжир, навпаки - треба саму науку 

ставити так, щоб кожному учневі вона давала саме те, що найближче його 

духовному складові й те, що він здолає найкраще зрозуміти. Хай кожна душа, 

кожна голівонька одріжняється в школі своєю фарбою...» [6, С. 186]. Особливо 

актуальна ця позиція С. Русової у наш час, коли одним з принципів виховання 

визначено природовідповідність та індивідуальний підхід до дітей. 

Загальновідомо, що у кінці 2020 р. були затверджені вимоги до 

вчительської професії, які стали змістовим наповненням нового Професійного 

стандарту вчителя початкової школи. «Якщо ми хочемо успішно втілювати 

реформу Нової Української Школи й отримати ті результати, які суспільство 

очікує від якісної освіти, нам потрібно чітко виписати вимоги до вчительської 

професії», – переконана Л. Гриневич, 10-а міністерка освіти і науки України, 

ініціатор і співавтор його розробки. Однак, перед тим, як ставити нові вимоги 

перед учителями, переконана вона, потрібно суттєво змінити підхід до 

заробітної плати і стимулювати професійний розвиток педагогів [10]. 

Наше опрацювання і аналіз профстандарту вчителя початкової школи 

дає підстави стверджувати, що ряд позицій цього документу перегукуються 
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з тими вимогами, які знаходимо у скарбах С. Русової. Зокрема, складанню 

профстандарту передувало глибоке вивчення членами авторського колективу 

досвіду підтримки і просування соціального статусу педагогів багатьох країн 

світу. 

Наступна позиція. Профстандарт побудований так, що спонукає вчителя 

до особистісного і професійного розвитку. І ця фраза ніби скопійована у С. 

Русової. Коли вчитель припиняє вчитися і змінюватися, це робить його 

професійне життя нецікавим, а найголовніше – йому стає складніше 

справлятися із сучасними викликами в освіті. 

С. Русова підкреслювала, що учитель в процесі педагогічної діяльності 

повинен багато читати і постійно збагачувати свої знання, бо «той, хто учить, 

повинен сам учитись і багато знати». Саме педагога С. Русова називала 

«джерелом освіти» [8, С. 43]. 

Структурно профстандарт вчителя початкової школи поділяється на 5 

наскрізних компетентностей, які вчитель має сформувати у учнів, а саме: 

громадянська, соціальна, культура самовираження, підприємницька, 

лідерська. Попри те, що термінологія на початку ХХ ст. у працях С. Русової 

була іншою, однак за змістом прослідковується суголосся. 

Окрім наскрізних компетентностей вчителя, нами була виокремлена і 

проаналізована наступна структурна частина профстандарту - трудові функції 

вчителя. Серед них виокремлюємо такі: навчання учнів предметів, 

застосування сучасних змісту освіти, методик і технологій; партнерська 

взаємодія з учасниками освітнього процесу; організація безпечного, 

здорового, інклюзивного освітнього середовища; управління освітнім 

процесом; безперервний професійний розвиток. 

Отже, вивчаючи та аналізуючи погляди С. Русової на вихователя і 

вчителя, ми простежили спільність поглядів на цю проблему С. Русової та 

професійного стандарту вчителя початкової школи (2020). Змістову основу їх 

концептуальних засад складають гуманістичні принципи, які мають глибокі 

традиції в історії української і світової філософсько-педагогічної думки. 
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Сутність цих принципів полягає у ставленні до людини як до найвищої 

цінності, у захисті права особистості на свободу, щастя, всебічний розвиток і 

виявлення своїх здібностей. Звідси й гуманізація виховного процесу – його 

олюднення, забезпечення з боку педагогів, батьків любові і поваги до дітей, 

поваги до їхньої гідності, створення відповідно до стану здоров’я, віку, потреб 

і інтересів належних умов для повноцінного розвитку. 
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